

قل ان الفضل بید اللہ یؤتیہ من یشاء واللہ واسع عليم

دیں گی نصرت کے لئے اکل سماں پر شور ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن مخالف اسکو قبول کر گیا اور بڑے زور اور جھوٹوں کے ذریعے سچائی ظاہر کر دیا اور عام لوگوں کو گمراہ کر دیا۔

# القصص

پہلے ممالک کے قصے

فہرست مضامین

بیتہ المسیح شر الطابعت سلسلہ احمدیہ

اخبار احمدیہ

حقیقۃ الامر (مولوی محمد علی کی چھٹی کتاب جواب)

ہنگامہ یورپ - ہندوستان کی خبریں

بیت بہر حال پیشگی چھاپے والی ہے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک نہ پہنچاؤں گا

Digitized by Khilafat Library

جلد ۸ - اکتوبر ۱۹۱۸ء - شنبہ - یکم محرم ۱۳۳۷ھ - ۲۹ مئی ۱۹۱۸ء

## المنیہ

حضرت خلیفۃ المسیح بخیر و عافیت ہیں۔

میدان جنگ میں اتحادی سلطنتوں کی سلسلگیابی اور بلغاریہ کی غیر بشرط صلح کرنے کی خوشی پر۔ اکتوبر کو جو چھٹی منانے کا اعلان کیا گیا تھا اس کے مطابق ہر سہ ماہیہ اور ہائی سکول میں اس تاریخ کی تعطیل کی گئی۔

حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام کا وہ دن جو مولوی محمد علی صاحب کی چھٹی کے جواب میں ان پر چھاپی گیا تھا۔

بعض رسالہ کی شکل میں بھی شائع ہوا ہے۔ اسباب کو چاہئے کہ ۲ مئی کو اس کے حساب سے نمودار کیا جائے۔ دفتر ترقی اسلام سے منگو کر تیسرا نمبر میں تعبیر کریں۔

## شر الطابعت سلسلہ احمدیہ

اول بغیت کنندہ تھے دل سے عداوت کا کہہ سکتے ہیں کہ آئندہ اس وقت تک کہ قبر میں داخل ہو جائے۔ شرک سے بخت بڑھ گیا۔ دوم یہ کہ جھوٹ زنا اور بد نظری اور فسق و فجور اور ظلم و خیانیت اور فساد اور بغاوت کے طریقوں سے اختیار ہو گیا اور نفسانی خوشیوں کے وقت ان کا مغلوب ہو گیا۔ اگرچہ کہیسا ہی جہد پیش آ رہے۔ موموں یہ کہ جانا فخر تری وقت نماز جو موافق حکم خدا اور رسول کے اور کیا رہے گا۔ اور حق اور صلح نماز تھوڑے کے پرستے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار کرنے میں ملذمت اختیار کرے گا۔ اور دلی بخت سے اللہ تعالیٰ کے احسانوں کو یاد کر کے

اس کی عداوت و تالیف کو ہر روز اپنا اور دینا ہو گا۔ چھ ماہ پہلے کہ عام خلق اللہ کو غمنا اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی خوشیوں سے کسی نوع کی اجابت نہ کیے ہو گا۔ وہ زبان سے نہ باقت است نہ کسی اور طرح سے۔ پنجہم یہ کہ بہر حال بیخ و راحت عسر اور مسر و بلا میں اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ قیاداری کرے گا۔ بہر حال راضی بہ قضا ہو گا اور ہر ایک نواست اور رکھ کے قبول کرنے کے لئے اس کی راہ میں تیار رہے گا۔ اور کسی مصیبت کے وارو ہونے پر اس سے بظہر نہ پھیرے گا۔ بلکہ قدم آگے بڑھائے گا۔

ششم یہ کہ اتباع رسم اور مشابعت ہوا وہ ہوساؤ باز آجائے گا۔ اور قرآن شریف کی حکومت کو بگی اپنے اوپر قبول کرے گا۔ اور قال اللہ وقال الرسول کو اپنی ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا۔ ہفتہم یہ کہ ہر اور سخت کو بگی چھوڑ دے گا۔ اور فریاد اور عاجزی و خوش خلقی

ہفتہ تک تکرار اور سخت کوششیں چھوڑ دیں گی اور زورنی اور  
 ماجزی و خوش خلقی اور حلیمی سے زندگی بسر کرے گا ہشتم  
 پر کہ رین اور دین کی عزت اور ہمدردی اسلام کو اپنی جان  
 اور اپنے مال اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے  
 زیادہ تر سمجھیں گے۔ کھلم کھلم کہ تمام خلق اللہ کی ہمدردی میں  
 محض اللہ مشغول رہیں گے۔ اور جہاں تک بس چل سکتا  
 ہے اپنی خوار و طاقتوں اور نعمتوں سے بنی ذریعہ کو فائدہ  
 پہنچائیں گے۔ دہم یہ کہ اس عاجز سے عقداخت محض اللہ  
 یا قرآن اطاعت و معرفت ہا نہ کر کے اپنا وقت مرگ قائم  
 رہیں گے۔ اور اس عقداخت میں ایسا اعلیٰ درجہ کا ہو گا۔ کہ  
 اس کی نظیر دنیوی رشتوں اور ناطوں اور تمام خوار و ناتوا  
 میں پائی نہ جاتی ہو۔

تعلیمات کے ذریعہ ایک پاک اور کام کرنے والی جماعت تیار  
 کرتے ہیں۔ جب وہ جماعت اپنے قانون پر آپ کھڑی  
 ہونے کے لائق ہو جاتی ہے۔ تب اس بنی کی وفات  
 ہو جاتی ہے۔ انبیاء کی تعلیم ایک سچ کی طرح ہوتی ہے  
 جس طرح آہستہ آہستہ ہڈی بڑھ کر بڑا درخت ہو جاتا ہے۔ اسی  
 طرح پرافت اور اس کی جماعت کا حال ہے۔

**حضرت خلیفۃ المسیح ثانی** ہمارا یہ بیان اس  
 کا وجود باوجود وجہ منجلی پارسى نوجوان کے  
 غم کو نہ بھولا سکا۔ اور نہ اس کی مایوسی رفع ہوتی یہاں تک  
 کہ میں نے اسکو کہا کہ اب اس دم کا ایک بیٹا۔ جو کہ  
 اس کا جانشین ہے۔ اور صورت و سیرت میں اس کی یادگار  
 ہے۔ اس نے مجھ سے پوچھا کہ کیا وہی معجزہ دکھاتے ہیں  
 میں نے کہا کہ اس کا وجود ہی احمد پر امت کا معجزہ ہے۔  
 یہ سن کر نوجوان پارسى جلتے جلتے بیٹھ گیا۔ تب  
 میرے سوال میں معایہ خیال آیا۔ کہ کیسے بد نصیب ہیں  
 وہ لوگ جو کہ اس مفید اور حسن و احسان کے کارآمد  
 نمونہ سے الگ ہو بیٹھے ہیں۔ ان کے پاس ایسے لوگوں  
 کی تشکین کا کیا ذریعہ ہے۔ انہوں نے کہہ دیا۔  
 کے مقابلہ میں بچن بنائیں۔ اسکول کے مقابلہ اسکول

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ماتحت بنی ہو کر آئے۔ اور اسلام  
 کی پاک اور صحیح تعلیم جن کی حقیقت سے دنیا اس وقت  
 نا آشنا ہے۔ اس کی سچائی کو معجزات اور نشانات کیسے فہم  
 ثابت کیا۔ شاید موجودہ زمانہ کے مسلمان اور ان کی موجودہ  
 تعلیم اور حالات سے آپ کو دھوکے میں ڈال رہے۔ اس  
 لئے اسلام کا نام سنتے ہی آپ گھبر گئے۔ لیکن حقیقت  
 یہ ہے کہ اسلام ایک نہایت پیارا اور پاکیزہ اور خدا تک  
 پہنچا دینے والا۔ اور وہ راحت جس سے بڑھ کر اور کوئی  
 راحت نہیں۔ اس کی حقیقت کو اسی دنیا میں آشکارا  
 کر دینے والا نہ رہے۔

**مسیح موعود کے تمام انبیاء** تب پارسى نوجوان  
 کے نام پائے کی وجہ سے کہا کہ احمد نے تو  
 یہ بھی کہا ہے۔ کہ ہم کرشن ہیں۔ پس کرشنا کی تعلیم اور  
 اسلامی تعلیم دونوں ایک کس طرح ہو سکتی ہے؟ میں نے  
 کہا احمد نے صرف یہی نہیں کہا کہ ہم کرشن ہیں۔ بلکہ وہ  
 زرتشت بھی ہے۔ اور یہ کہا کہ سارے نبیوں کا نام خدا  
 نے مجھ کو دیا ہے۔ اور ہر ایک بنی کی خاصیت مجھ میں پائی جاتی  
 ہے نبیوں کی تعلیم آپس میں مخالفت نہیں۔  
 حقیقت یہ ہے کہ تعلیم کی روشا جنس ہیں۔ ایک خدا

**اخبار احمدیہ**  
**بکئی میں تبلیغ**

**پارسى نوجوان کے گفتگو۔** حال جہانگیر زور  
 نامی ایک نوجوان تعلیم یافتہ پارسى جس کو گجراتی اخبار  
 کے ذریعہ ایک کسی اور طریقے سے ہمارے مسلمانوں کے کچھ عقائد  
 معلوم ہوئے تھے کہ ان سے ملنے کو آیا اور مجھ سے کہا  
 کہ احمد کی تعلیمات مجھے بتاؤ میں نے اس کو حضرت اور میں  
 کے وہاں اور آپ کی تعلیمات اور اسلام کے حالات بتائے  
 سنائے۔  
**مسیح موعود کی وفات کی خبر** کا اثر اردن گفتگو  
 میں حضرت احمد کی وفات کا ذکر کیا۔ پارسى حیرانی اور  
 تعجب سے اس سے پوچھا کہ کیا اس پر وفات کی وفات ہو گیا  
 ہے۔ میں نے کہا ہاں۔ حضرت احمد کی وفات ہو گئی ہے۔  
 اس سے کوئی بات نہ تھی۔ اور پھر بتایا  
 میں نے اس کو کہا کہ آپ تعجب نہ کریں دنیا میں خدا کے  
 بے شمار بندگان ہیں۔ ان میں سے کوئی ایک بھی آپ جیسا  
 نہیں ہے۔ انبیاء و پیغمبروں میں اپنی قوموں کو فہم دینے اور پاک

اسی طرح خلیفہ کے مقابلہ میں امیر لیکن وہ شے جس سے  
 ایک بیقرار دل کو تسکین ہو سکتی ہے۔ وہ مشتاق آنکھ جو کہ  
 خدا کے بنی اور موعود مسیح کو دیکھتا ہے۔ اس کے لئے  
 حسن و احسان میں سچ موعود کا نظیر کہاں سے لے سکتے؟  
 لفظ اسلام پر گھبراہٹ پارسى نوجوان نے مجھ  
 اور اس کے کانوں پر اترنے سے کہا کہ احمد کی  
 معجزے سنائیں۔ میں نے ان کو زندہ نشانات اور  
 اذہ جازہ معجزات سنائے جنکو سن کر وہ بہت موثر  
 ہوا۔ پھر مجھ سے کہا کہ مجھے وہاں کی کوئی ایسی کتاب دیں  
 جس میں انہوں نے خدا کے منجلی تعلیم دنی ہو ہیں  
 ۔ تو میں نے آدھ اسلام کا نام پیش کیا۔ شیخ آف اسلام  
 کا نام سن کر وہ گھبرا دیا اور کہا کہ بھلا وہ اسلام کے چھوڑنے کی  
 ضرورت نہیں۔ مجھے اس پر پرفٹ کی چیچک چاہئے۔  
 میں نے کہا کہ آپ یہ سمجھیں کہ احمد اسلام کے باہر ہی  
 اور نہ آہستہ تھے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ وہ اسلام کے باقی

کی ذات اور صفات کے متعلق۔ دوسری انسان کے  
 متعلق۔ پہلی تعلیم یعنی خدا کی ذات اور صفات کے متعلق  
 تمام انبیاء کی ایک ہے جیسے جیسے عقل انسانی تیز ہوتی  
 گئی۔ بعد کو آئے وہاں بنی اور مسیح کے گہرے فلسفے  
 کو زیادہ وضاحت سے سمجھانے لگے۔ لیکن یونانی آف  
 گاؤں کے متعلق ہر ایک کی تعلیم پر ایک ہی تھی۔  
 دوسری تعلیم کی شاخ انسانی سولینیشن اور ایویو سیشن کے  
 متعلق ہے یہ تعلیم یا اعتبار زمانہ اور باعتبار ملکات برابر  
 بدلتی رہی اور بدلتا چاہئے تھا۔ یہاں تک کہ وہ زمانہ آ گیا  
 جبکہ ساری دنیا ایک سطح پر آ گئی۔  
 دوسری قانون حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 اشاعت کی شکل اس کے ماتحت بنی یعنی احمد قادیانی کے  
 ذریعہ ہوتی مقارن تھی۔ اور سب سے تعلیم تمام گذشتہ انبیاء کی  
 تعلیموں کا صحیح خلاصہ اور مجموعہ ہے۔ (باقی آئندہ  
 خلیفہ احمدی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَنْ رَضِيَ لِي رَسُوْلًا لَمْ يَكْرِهْهُ

# الفضائل

قاریان دارالامان ۸ - اکتوبر ۱۹۱۸ء

## حقیقۃ الامر

### مولوی محمد علی صناکی چھٹی کا جواب

از قلم حضرت امیر المؤمنین مرزا بشیر الدین محمود احمد صناخلیقہ علیہ السلام تالی ایضاً اللہ

### خدا کے فضل اور رحم کے کٹھا

مکرم معظم مولوی صناح

السلام علیکم۔ آپ کی طرف سے ایک مکتوبہ چھٹی جس پر تاریخ اشاعت درج نہیں  
کے ہمدردی اور شرافت سے کسی فیصلہ پہنچنے کا خیال پیدا ہو گیا ہے۔ گوروں کے  
واقعات اس بات کے منافی ہیں کہ آپ کو میری بیماری میں مجھ سے ہمدردی پیدا  
ہوئی۔ کیونکہ آپ اور آپ کے ہم خیالوں کی طرف سے مجھ سے جو معاملہ ہوتا ہوا  
آیا ہے۔ وہ سخت بغض و کینہ کا نتیجہ تھا۔ چنانچہ آپ کے اخبار پیغام صلح میں عزیز  
عبدالحمی مرحوم کی وفات پر ایشادنا اور کنایتا اس بات کا اعلان ہوتا رہا ہے کہ اس  
کی وفات طبعی ذرائع سے نہیں ہوئی۔ بلکہ اس میں کچھ اسرار ہے۔ جو نفل کہ ایک  
کمینہ سے کمینہ دشمن بھی نہیں کر سکتا۔ اور اس وقت تک کہ انسان دشمنی میں  
حصہ بڑھ کر انسانیت کو بھی ترک نہ کر سکے۔ اس سے اس قسم کی امیدیں  
کی جا سکتی۔ اور آپ کی پہلی تحریرات میں بھی بارہا معمولی آداب کو نظر انداز کیا جاتا  
رہا ہے۔ پس اندر میں حالات یہ آپ کی تحریر پر تعجب اور حیرت میں ڈالتی ہے۔ مگر  
چونکہ مومن کا کام حسن ظن کرنا ہے۔ آپ کی اس تبدیلی کو میں فیصلہ کی سچی خواہش  
اور ہمدردی کا نتیجہ سمجھ کر بہت خوش ہوں۔ اور یقین رکھتا ہوں کہ اگر واقعہ میں  
یہ آپ کا فعل سچی ہمدردی اور اخلاص کا نتیجہ ہے۔ اور کوئی غرض پوشیدہ نہیں  
اور اس شیریں بیانی سے جس میں بار بار سخت کلامی کتب بت پیش جاتی ہیں لوگوں

لوگوں پر اثر ڈالنا مقصود نہیں تو اللہ تعالیٰ آپ کو اس ہمدردی اور توجہ کے بدلے  
میں حق اور صداقت کی طرف ہدایت کرے گا۔ اور اس کشاکش سے جس میں آپ اس وقت  
متلا ہیں نجات دیکر اطمینان قلب عطا فرما دے گا۔ کیونکہ وہ کبھی کسی کے عمل کو ممانع  
نہیں کرتا۔ لیکن اگر اس تحریر کی غرض مجھ سے ہمدردی نہیں۔ اور یہ کھلی چھٹی آپ  
کی اسلامی اخوت کا نتیجہ نہیں۔ یہ ایک مروت کا لالچ ہے۔ جماعت کو صحیح راستہ سے  
ہٹانے کا تو میں ڈرتا ہوں کہ اس کے نتیجے میں آپ حق سے اور سچی دودھ چھپانے  
اور صداقت کو آپ کی آنکھوں سے اور سچی محضی نہ کر دیا جاوے۔ اللہ تعالیٰ  
مجھے بھی اور آپ کو بھی اپنے غضب سے بچا دے اور حق پر قائم رہنے اور قائم  
ہونے کی توفیق عطا فرماوے۔

مولوی صاحب آپ تحریر فرماتے ہیں۔ کہ جس شخص کی جسمانی فرزندگی مجھے  
حاصل ہے۔ اس کی روحانی فرزندگی کا آپ کو بھی دعویٰ ہے۔ مگر شاید اس ہمدردی  
کے اظہار کے وقت آپ کو یہ خیال نہیں رہا کہ اس کی روحانی فرزندگی کا مجھے بھی  
دعویٰ ہے۔ صرف آپ کو نہیں۔ اور یہی نہیں بلکہ میری روحانی فرزندگی کے  
متعلق تو اس رب قدیر کی شہادت ہے جو اصدق الصادقین ہے۔ چنانچہ حضرت  
سید موعود حقیقۃ الوحی میں تحریر فرماتے ہیں۔ "خدا نے مجھے فرمایا کہ اس کے  
عرض میں جلد ایک اور لڑکا پیدا ہوگا جس کا نام محمود ہوگا۔ اور اس کا نام ایک یار  
پر رکھا ہوا مجھے دکھایا گیا۔ اور ابھی ستر دن پہلے لڑکے کی موت پر نہیں گزری  
تھی۔ کہ یہ لڑکا پیدا ہو گیا۔ اور اس کا نام محمود رکھا گیا۔ حقیقۃ الوحی صفحہ ۴۱  
پس جس کو خدا نے محمود قرار دیا ہے۔ اور اس کے نام کو سجد کی دیوار پر لکھ کر  
رکھا یا جس سے مراد جماعت کی ناست تھی۔ تو اس کی روحانی فرزندگی کا انکار  
کیونکر ہو سکتا ہے۔ مگر ہر حال میں دعویٰ سچا ہو یا جھوٹا نفس و عصب میں تو میں  
اور آپ دونوں برابر ہیں۔ پس اس ہمدردی کے وقت حضرت صاحب کی روحانی  
فرزندگی کا جو مجھے دعویٰ ہے۔ اس کا بھی انکار کرنا قابل تعجب ضرور ہے۔

مولوی صاحب آپ کا یہ خیال بالکل درست ہے۔ کہ بیماری کے وقت  
انسان کا دل بالکل نرم ہو جاتا ہے۔ اور خصوصاً ایسے نازک وقت میں کہ جب  
یہ سمجھ لے کہ اس کی موت قریب آگئی ہے۔ اور وہ ٹھوڑی ہی پوری دنیا کے ملائی ہوئے  
والا ہے۔ اور یہی وقت ہے۔ کہ انسان کو حقیقتاً اپنے ایمان کا حال معلوم ہوتا ہے  
کیونکہ ذرا بھی دھوکا یا فریب ہو تو انسان کا دل ایسے وقت میں خود بخود دل  
جاتا ہے۔ اور اس کی اپنی حالت اس کے لئے باعث عبرت ہو جاتی ہے۔ اور  
ایسے وقت مجھ پر بھی اس بیماری میں ضرور آئے ہیں۔ کہ جب مجھے یقین کامل ہو گیا  
کہ میں چند منٹ سے زیادہ اس دنیا میں نہیں رہ سکتا۔ بلکہ ایک وقت تو اس  
طرح نبضیں ٹھپٹ گئیں اور تمام بدن سے زندگی کی روح نکل گئی کہ سو اسے چند  
انچ دل کے قریب کی جگہ کے باقی سب بدن ایک عجز چیز معلوم ہوتا تھا۔ اور دل سے  
اروگر بھی آنا فانا اس طرح زندہ حصہ کم ہوتا جاتا تھا۔ کہ بالکل نزع کی کیفیت

پیدا ہوئی۔ حتیٰ کہ مکرئی و عقیلی ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب نے کہ جن کو اللہ تعالیٰ نے اس موقع پر خاص طور پر ہرگز کوئی کامیابی کا موقع دیا۔ جب مجھ سے دریافت کیا کہ کیا ہوا ہے۔ تو اس وقت میں نے ان کو یہی جواب دیا کہ جو کچھ ہونا تھا وہ ہو چکا۔ لیکن بجائے اس کے کہ یہ اوقات مجھے اپنے عقیدے سے سترزل کر دیتے یا موت کا سامنا میرے قدم کو لڑکھڑاتا دیتا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان عقائد پر میں نے اس وقت کامل تسلی پائی اور انہی کی اشاعت اور اپنی ثابت قدم رہنے کو میں اپنے لئے باعث مغفرت جانتا تھا۔ اور میرا دل اس وقت مطمئن تھا کہ میں نے جو کچھ کیا حق اور انصاف کو نظر رکھ کر کیا ہے اور اس کی بدولت امید ہے کہ اللہ تعالیٰ میری سینوں اور غفلتوں سے محفوظ فرمائیگا۔ اور اپنے فضل کے نیچے جگہ دیگا۔ مولوی صاحب آپ اپنے تلخ تجربے سے یہ بات معلوم کر چکے ہیں۔ کہ ایسے نازک وقت میں بعض ذوق انسان اپنے مقام پر قائم نہیں رہتا۔ جیسا کہ آپ خود ایک دفعہ سخت بیمار ہوئے اور باوجود اس کے کہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ حضرت مسیح موعود کے دار کے ساکن ظالموں سے محفوظ رہیں گے۔ اور باوجود اس کے کہ آپ واریج کے ساکن تھے۔ اس وقت آپ گھبرا گئے۔ اور یقین کیا کہ مجھے ظالموں سے۔ لیکن حضرت صاحب کو تسلی دلائی چڑھی کہ اس گھر کے ساکن کو ظالموں میں مل سکتی (حقیقتہً اوجی ص ۲۵) میں بھی اس نازک حالت میں سے گذر کر اس امر کا شاہدہ کر چکا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جن عقائد کو میں حق سمجھ کر اپنی قائم ہوں اور دوسروں کو بھی اپنی قائم رہنے کی تاکید کر رہا ہوں۔ میرا دل ہر طرح اپنی مطمئن ہے۔ اور اس وقت جبکہ موت میرے سامنے کھڑی تھی۔ میرا دل مجھے اس امر کی ملامت نہیں کرتا تھا۔ کہ میں نے کیوں خود غرضی اور نفسانیت سے ان ناحق باتوں کو تسلیم کیا۔ اور دوسروں کو بھی تسلیم کرنے کی تاکید کی۔ ہاں یہ ضرور خیال تھا۔ کہ شاید ان عقائد کے دو میں اور لوگوں کو سمجھانے میں نے پوری کوشش نہیں کی۔ جو میرے مخالف غلط طور پر حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اور بار بار اس تکلیف کے وقت میں اس فقرہ کا درو کیا جو خدا تعالیٰ نے مجھے مصائب سے بچنے کے لئے بذریعہ روایا بتایا تھا۔ کہ

اللهم اهتدیت بھدایت و اجملت بدبایش یعنی اسے خدا میں تیری ہدایت کو تسلیم کرنا ہوں اور تیرے سے توجہ موعود پر ایمان لاتا ہوں اور اسی طرح میں نے بعض ناصح اصحاب کو جن کے کہ ان کو اس بات کی طرف متوجہ کیا کہ بعض لوگوں کی طرف سے جو فتنہ جماعت کیا جاتا ہے۔ مجھے ڈر ہے۔ کہ میں فوت ہو جاؤں۔ تو یہ فتنہ جماعت کے لئے مضر ہے۔ اس لئے دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ کوئی ایسی تدبیر سمجھائے کہ زندگی یا موت ہر حالت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس فتنہ کے شر سے نجات حاصل ہو جاوے۔ پس اگر بیماری سے عقائد کے متعلق کوئی تبدیلی پیدا کی ہے۔ تو یہی کہ میں ان عقائد پر آگے سے بھی زیادہ

یقین کے ساتھ قائم ہوں۔ اور واقعات نے اس پر شہادت دیدی کہ میں اپنی نفسانیت کی وجہ سے قائم نہیں ہوں۔ بلکہ میرا دل اس بات پر مطمئن ہے کہ وہی حق بھی ہے پس میں اس موقع سے فائدہ اٹھا کر آپ کو نصیحت کرتا ہوں۔ کہ آپ بھی اپنے دل سے ان تمام مخالفت کے سامانوں کو بھلا کر جو آپ کے دل کو مجھ سے نفرت دلانے کا باعث ہوئے ہوں۔ اس پر غور کریں کہ خدا تعالیٰ نے جس شخص کو نبی کہا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جسے نبی کے نام سے یاد فرماتے ہیں۔ پہلے بزرگ جسے نبی کہتے چلے آئے ہیں جو خود فرماتا ہے۔ کہ میں خدا کے حکم کے مطابق نبی ہوں۔ اور اس پر قائم ہوں۔ جب تک کہ زندہ رہوں۔ اور جو کہتا ہے کہ میں صرف اس قسم کا نبی کہلانے سے منکر ہوں کہ گویا میں نبی شریعت لایا ہوں۔ یا رسول کریم صلعم سے الگ ہو کر نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں اور جسے آپ بھی کچھ مدت پہلے نبی کہتے چلے آئے ہیں۔ آج اس کو غیر نبی کہنا کیوں خدا تعالیٰ نے نبی کریم صلعم بزرگان امت اور مسیح موعود کی ہتک اور تکذیب کی جاتی ہے۔ اور خود اپنے اقوال کو رد کیا جاتا ہے۔ کیا یہ درست نہیں کہ حضرت مسیح موعود کی ہتک کرنے والے آپ کے اور گرد و جمع ہوتے ہیں۔ محمد صادق سندھی جو حضرت مسیح موعود کی نسبت لکھتا ہے۔ کہ ان کے اندر بھی نفسانیت اور عجب تھا۔ جب تک کہ اس نے صاف طور پر احمدیت سے ہی انکار نہیں کر دیا۔ آپ کا مخلص کہلاتا رہا۔ حضرت صاحب کے غلطی نبی ہونے کے متعلق گفتگو کرنے وقت یہ فقرہ کہنے والے۔ کہ ظلم پر تو جو تیاں ہارنی بھی جائز ہوتی ہیں۔ آپ کے مقرب ہیں حضرت صاحب پر گندے سے گندے اور محض سے محض الزام لگانے والا اور پھر اپنی غلطی کا اقرار نہ کرنے والا اپنی کتاب غسل مصفیٰ میں حضرت صاحب کی نسبت لکھنے والا کہ مولوی نواز الدین صاحب رضی اللہ عنہ آپ کو تقویٰ میں زیادہ تھے۔ آپ کا خاص دست و بازو ہے۔ آپ کے ہم خیالوں میں وہ لوگ شامل ہیں۔ جو یہ بیان کرتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود کی ساٹھ فیصدی پیشگوئیاں غلط نکلیں۔ یا یہ کہ آپ کا الہام دخل شیطانی سے پاک نہیں آپ کی آجمن کی طرف سے شائع ہونے والے رسالہ المہاری میں حضرت صاحب کی نسبت نہایت حقارت سے یہ لکھا جاتا ہے۔ کہ چند الہامات ہو جانے کے باعث آپ کیا نبی بن گئے۔ فرض ہر طرح خدا تعالیٰ کے اس برگزیدہ کی ہتک کے نیچے اور اس کے مسیح ناصری کو بن باپ قرار دینے کے عقیدہ کو شرک قرار دینے والے آپ کے ساتھ وہ تعلق رکھتے ہیں۔ کہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ وہ آپ کی ہیں اور آپ ان سے ہیں۔ بلکہ بہت سی باتوں میں آپ ان کے سرور ناصر ہیں پس ان واقعات پر غور کریں۔ اور جیسا کہ خود آپ نے تحریر فرمایا ہے۔ اس بات کو مد نظر رکھیں کہ موت صرف بیماری کے قریب نہیں۔ بلکہ تسارست چلنا پھرنا آدمی بھی۔ اس کی پیٹ میں آجاتا ہے۔ پس خدا تعالیٰ سے ملنے سے پہلے اپنا حساب درست کریں۔ تاکہ اس وقت مسرت و امداد سے اپنے لئے تیار رہیں

مولوی صاحب آپ شکایت فرماتے ہیں۔ کہ میں نے اپنے مریدوں کو یہ منع کیا ہوا ہے۔ کہ وہ آپ لوگوں کی کتابیں نہ پڑھا کریں۔ اور آپ چاہتے ہیں۔ کہ میں اعلان کروں۔ بلکہ حکم دوں کہ وہ ضرور آپ لوگوں کی کتابیں پڑھا کریں۔ مگر میرے نزدیک یہ شکایت بجا ہے۔ میں نے بارہا اپنی جماعت کو نصیحت کی ہے کہ وہ ہر ایک عقیدہ کو سوچ سمجھا کر قبول کریں۔ بلکہ بارہا یہ کہا ہے کہ اگر وہ کسی بات کو دیدہ پر کے کئے سے مانتے ہیں۔ تو گو وہ حق پر بھی ہوں تب بھی ان کے سوال ہو گا کہ بلا سوچے انہوں نے ان باتوں پر کیوں مکر یقین کر لیا۔ اور میرے خطبات اس پر شاہد ہیں۔ ہاں ہر شخص اس بات کا اہل نہیں ہونا کہ مخالف کی کتب کا مطالعہ کرے۔ کیونکہ جب تک کوئی شخص اپنی کتب سے واقف نہیں اگر مخالف کی کتب کا مطالعہ کرے گا تو خطرہ ہے کہ ابتلا میں پڑے۔ ایک شخص اگر قرآن کریم تو نہ پڑھے اور انجیل اور وید اور زندو استا اور ستیا رتھ پر کاش کا مطالعہ رکھے اور دیکھے کہ میں تحقیق کر رہا ہوں۔ تو کیا ایسا شخص حق پر ہو گا۔ اور اس کا یہ عمل قابل تحسین سمجھا جاوے گا۔ ہاں جو شخص اپنے مذہب سے اچھی طرح واقف ہو وہ دوسرے لوگوں کی باتوں کو بھی سن سکتا ہے۔ سوائے ان لوگوں کے جو ہمارے لٹریچر کے پوری طرح واقف نہیں۔ اور جو مسائل مختلفہ میں کما حقہ سیری کتب اور رسائل و اشتمارات اور دیگر واقفکاران جماعت کی کتب و رسائل کا مطالعہ نہیں کر چکے ہیں۔ باقی کسی کو میں آپ کے لٹریچر کے پڑھنے سے نہیں روکتا۔ اور نہ میں نے کبھی روکا ہے۔ ہاں مطالعہ دوسری کتب کا وہی شخص کیا کرتے ہیں یا تو وہ جنہوں نے مخالف کے اعتراضات کا جواب دینا ہو۔ یا وہ جن کی عرض صرف ذیاتی علم ہو پہلے گزرتی ہو تو کوئی روک ہی نہیں۔ دوسرے لوگوں میں سے وہ جو پہلے اپنی کتب و رسائل اچھی طرح پڑھ چکے ہوں۔ اور اپنی خراب عمدہ طور پر عبور رکھتے ہوں۔ اور ان کا دل ایسے دلائل سے جو پھر کسی مزید تحقیقات کی ضرورت باقی نہ رکھتا ہو۔ تسلی یافتہ نہ ہو۔ دوسرے ہر ایک مذہب کی کتاب کو پڑھنے کے میں ان کو کوئی روک نہیں۔ کیونکہ جسے باجوہ اپنے مذہب کے مطالعہ کے ایسا شرح صدر عطا نہیں ہوا کہ جس کے بعد کسی اور مزید دلیل کی ضرورت نہ رہی اور عیاں نا وہ اپنے مذہب کی سچائی کو نہیں دیکھتا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ پوری تحقیقات کرے۔ تاکہ قیامت کے دن اس سے باز پرس نہ ہو۔ اور یہ جو میں نے لیے لوگوں کا استثناء کیا ہے۔ جو عیاں نا اپنے عقائد کی سچائی رکھ چکے ہوں۔ اور کسی مزید دلیل کے محتاج نہ ہوں۔ تو اس کی وجہ ضرورت یہ ہے کہ ان کا ان کتب کو مطالعہ کرنا لغو اور بیہودہ فعل ہو گا۔ کیونکہ انہوں نے جو ایسا بنو و پناہیں اور ان کو مزید تحقیق کی ضرورت نہیں۔ پھر وہ کیوں یہ استثناء کرنا صانع کرینے اور ممکن ہے کہ ان کو کچھ کہیں اور لوگ جو اپنے مذہب سے آگاہ نہیں ان کی توجہ کر کے تباہ ہوں۔ اور اگر آپ فرمادیں۔ کہ جب دوسرے مذاہب کا ان لوگوں نے مطالعہ نہیں کیا تو ان کو کیوں نہ معلوم ہو گا۔ کہ وہ جس عقیدے پر

قائم ہیں وہی بجا ہے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ کسی مذہب کی صداقت معلوم کرنے کے لئے صرف یہی طریق نہیں۔ کہ دوسرے خیالات سے اس کا مقابلہ کرنا جائز ہے بلکہ سچے عقیدہ اپنے اندر بھی ایسی خوبیاں رکھتے ہیں۔ کہ وہ اپنی صداقت پر آپ گواہ ہوتے ہیں۔ اور ان کی صداقت کا انسان معاند کر سکتا ہے مثلاً اسلام اپنے اندر ایسی خوبیاں رکھتا ہے کہ بغیر اس کے کہ دوسرے مذاہب کا مطالعہ کیا جاوے۔ اس کا ایک کمال یہ ہے کہ اس کی صداقت پر تسلی پا سکتا ہے۔ اور اس کے دلائل دیکھنے سے سکتا ہے۔ ورنہ لغو بالذکر یہ ماننا پڑے گا کہ صحابہ کا ایمان کمال نہ تھا۔ کیونکہ انہوں نے دیگر مذاہب کی تحقیق نہیں کی تھی۔ بلکہ کوئی شخص بھی اس عمل کے مطابق ایسا نہ لیا گا جسے یہ یقین کر سکا جن حاصل ہو کہ وہ سچے مذہب پر ہے۔ اور مزید تحقیق کی اسے ضرورت نہیں کیونکہ کوئی ایسا انسان نہیں ملے گا کہ جس نے دیکھے کہ سب مذاہب کا کما حقہ مطالعہ کیا ہو۔ بلکہ خود آپ بھی کہ جن کو اس وقت اس قدر خدمت دینی کا دعویٰ ہے۔ اس بات کا دعویٰ نہیں کر سکتے۔ تو کیا ہم یہ کہیں کہ آپ کا حق نہیں کہ اپنے مذہب کی سچائی پر مطمئن ہوں۔ کیونکہ ممکن ہے۔ کہ کوئی ایسا مذہب بھی نکل آوے جس کے دلائل سے آپ آگاہ نہ ہوں۔ اور وہ سچا ہو۔ کیا سچے مذہب کے اندر کوئی ایسی صداقت موجود نہیں ہوتی۔ کہ جو اپنی ذات کے اندر اپنی دلیل رکھتی ہو۔ اگر ایسا ہے اور ضرور ہے۔ تو پھر ایمان کے کمال کے لئے بھی ضروری نہیں۔ کہ ہر ایک مخالف کی کتاب پہلے پڑھ لیا جائے۔ اگر آپ کو یہ شبہ پیدا ہو کہ اس طرح تو ہر ایک شخص یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ مجھے ایسا کمال ایمان حاصل ہو چکا ہے۔ کہ مجھے مزید غور کی ضرورت نہیں۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ یہ خود ایک دعویٰ ہو گا۔ جو دلیل کا محتاج ہو گا۔ اور اگر کوئی اپنے ایمان کو عینی ثابت کرے گا۔ تو پھر بیشک اس کا حق ہو گا کہ اس کا دعویٰ تسلیم کر لیا جاوے۔

علاوہ انہیں یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ یہ استثناء صرف میرا ہی قائم کر رہا نہیں۔ بلکہ میرے سے ایسا ہونا چاہا ہے۔ حدیث صحیحہ ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کو بائبل پڑھنے سے روک دیا۔ اور اس پر آپ کو ٹوٹا تھا۔ چنانچہ جابرؓ کے روایت ہے ان صحابہ بن الخطاب رضی اللہ عنہم انی لارسل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بتسخیر من الذرارة فقال یا رسول اللہ ہذا نسخہ من الذرارة فسکت فجعل یقرأ وادحیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بتغیر فقال ابوبکرؓ نکات الذرارة کل ما تری ما یوحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فنظر صحابہ وادحیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال اھوذ باللہ من غضب اللہ وغضب رسول اللہ یعنی حضرت عمرؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے۔ اور آپ کے پاس ایک نسخہ نورات کا تھا۔ آپ نے عرض کیا یا رسول اللہ نورات ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش

ہے۔ اور حضرت عمرؓ نے اس کو پھینکا شروع کیا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ متغیر ہو رہا تھا۔ اس پر حضرت ابو بکرؓ نے کہا روئے والیاں تم پر روئیں عمرؓ دیکھتے نہیں کہ رسول اللہ کے چہرے سے کیا ظاہر ہوتا ہے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے ہنسا اٹھا کر دیکھا اور کہا کہ میں خدا اور اس کے رسول کے غضب سے پناہ مانگتا ہوں اب کیا کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خطرہ تھا کہ حضرت عمرؓ اس کو دیکھ کر غزوہ بدر سے باز نہ ہو جائے۔ کیا اس کی صرف یہ وجہ نہ تھی کہ حضرت عمرؓ نے یہی سہا سہا کر کے اسے آدمی نہ سمجھے۔ اور اس مرتبہ پر پہنچ چکے تھے کہ اب مزید تحقیق کی ان کو ضرورت نہ تھی۔ پس ان کا یہ فعل بے ضرورت تھا۔ اور خطرہ تھا کہ ان کو دیکھ کر بعض اپنے ذمہ کی بوری واقفیت نہ رکھنے والے بھی اس شغل میں پڑ جاویں۔ اور ان باتوں کی تصدیق کر دیں جو باطل ہیں۔ اور ان کی تکذیب کر دیں جو حق ہیں۔ اور کوئی تعجب نہیں کہ اس واقعہ سے روکا ہو کہ آپ عام مجلس میں بیٹھ کر پڑھتے تھے۔ اور اس سے خطرہ ہوا کہ ان کو دوسرے لوگ دیکھ کر ان کی اتباع نہ کریں۔ اور آگ پڑھتے تو شہ آگ پڑھ کر روکا جاتا۔ پس کیا آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فعل کو بھی غزوہ بدر سے بلا نہ فعل قرار دیں گے۔ عیاذ باللہ مولوی صاحب توبہ کریں۔ کہ آپ ہمیشہ پیری مخالفین میں خدا تعالیٰ کے برگزیدوں کی ہتک کرتے ہیں۔ پھر حضرت مسیح موعود کا ایک حکم بھی اس کی تائید کرتا ہے۔ چنانچہ سباحتہ ما بین مولوی عبداللہ چکڑا لوی مولوی محمد حسین پیر ریویو لکھتے ہوئے آپ تحریر فرماتے ہیں ہر ایک جو ہماری جماعت میں ہے اسے چاہئے کہ وہ عبداللہ چکڑا لوی کے عقائدوں سے جو حدیثوں کی نسبت وہ رکھتا ہے۔ بدل منفرد اور بیزار ہو۔ اور ایسے لوگوں کی صحبت سے حتی الوسع نفرت رکھیں اس جگہ آپ نے چکڑا لویوں کے بلنے جلنے سے حتی الوسع بچنے کی اپنی جماعت کو نصیحت کی ہے۔ اور ملنا اور کتابیں پڑھنا ایک ہی جیسا ہے۔ تو کیا آپ کہیں لگے کہ حضرت مسیح موعود تھے کہ چکڑا لویوں کے زہر و سست دلائل سے کہیں ہمارے جماعت مرتد نہ ہو جائے۔ اور آپ ان کو پہلو ان نہیں بنانا چاہئے۔

ایک اور واقعہ بھی ہے۔ جس میں اللہ تعالیٰ کی شہادت اس امر کی تصدیق میں ہے۔ حضرت مولوی نور الدین صاحب غلیفہ اول کو ایک دفعہ الہام ہوا تھا کہ تلاں بروج کی کتاب نہ پڑھنا۔ اب کیا خدا تعالیٰ بھی ڈرتا تھا۔ یا مولوی صاحب کا ایمان کمزور تھا۔ غزوہ بدر سے دو دن بائیں نہ تھیں۔ بلکہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ کتب ایسے پیرائے میں لکھی ہوتی تھیں۔ کہ ان سے سارہ باتوں کو دھوکا لگنے کا اندیشہ تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے مولوی صاحب کو بذریعہ الہام روک دیا۔ تاہم آپ کو دیکھ کر دوسرے لوگ بھی۔ جو اہمیت نہیں رکھتے۔ پڑھنے لگیں۔ اس واقعہ سے تو یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ بعض دفعہ ان لوگوں کو بھی جو مخالفین کو جواب دینے میں مصروف ہو کر رہا جاتا ہے۔

مولوی صاحب۔ تینوں واقعات اس بات کو ثابت کرتے ہیں۔ کہ آپ کا اعتراض مجھ پر نہیں بلکہ خدا تعالیٰ پر ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہے۔ اور حضرت مسیح موعود پر ہے۔ اور میں ایک اور بات بھی پوچھتا ہوں کہ مہربانی فرما کر آپ مجھے اپنا بھی وہ اعلان دکھائیں۔ جس میں آپ نے حکم اپنے ہم خیالوں کو لکھا ہو کہ وہ میری سب کتب و رسالہ جات اور اشعارت کو مطالعہ کر کے حق کا فیصلہ کریں۔ اگر آپ نے بھی ایسا نہیں کیا تو مجھ پر کیا گدھے اگر فرمادیں کہ میں نے کب روکا ہے۔ تو میں کہتا ہوں کہ میں نے بھی تو کبھی نہیں روکا ہاں میرے نزدیک مخالفین کی کتب پڑھنے کے متعلق مذکورہ بالا شرط کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ اور مجھے یقین ہے۔ کہ میرے اکثر بیداروں کے پاس بند ہیں۔ چنانچہ آسانی کے اس کا علم اس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ آپ مہربانی فرما کر اپنے ہم خیالوں میں سے ان لوگوں کی ایک فرست شائع کرویں کہ جنہوں نے ہماری کتب کا مطالعہ کیا ہو۔ اور ہر ایک کے نام کے ساتھ لکھیں کہ اس نے فلاں فلاں کتاب یا رسالہ تمہارا پڑھا ہے۔ اور میں اپنے مریدوں میں سے ایسے لوگوں کی ایک فرست شائع کروں گا جنہوں نے آپ کی کتب کا مطالعہ کیا ہے۔ اور ان کے نام کے آگے ان کتب و رسالہ جات کی فرست جو انہوں نے آپ کی طرف سے شائع ہونے والے پڑ پڑ ہیں سے پڑھے ہوں۔ درج کر دوں گا۔ اس سے خود دنیا کو معلوم ہو جائیگا۔ کہ کون لوگ بے نقصی سے دوسرے کی کتب کا مطالعہ کرتے ہیں۔

آپ تحریر فرماتے ہیں۔ کہ اگر ۱۲ سال تک حضرت مسیح موعود خود اپنے دعوے کو نہ سمجھ سکے تو پھر اور کوئی آپ کے دعوے کو کس طرح سمجھ سکیگا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود پر کبھی کوئی وقت نہیں آیا۔ کہ آپ اپنے دعوے کو نہ سمجھ سکے ہوں۔ آپ شروع سے آخر تک اس مقام کو سمجھتے رہے ہیں جس پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو کھڑا کیا ہے۔ ہاں صرف اس دعوے کے نام میں آپ احتیاط کرتے رہے ہیں۔ یعنی آیا اس کا نام نبوت رکھا جاوے یا عیسیٰ۔ اور جب تک کہ اللہ تعالیٰ کی متواتر وحی نے اس بات کی مزاحمت نہ کی آپ اس کا نام محرشیت یا جزوی نبوت وغیرہ رکھتے رہے۔ لیکن بعد مزاحمت کے آپ اس امر پر قائم نہ رہے۔ اور آپ نے اس مقام کا نام نبوت رکھ دیا۔ اور یہی بات ہے جو حضرت مسیح موعود خود حقیقتاً الہی میں تحریر فرماتے ہیں۔ اور اس بات میں آپ منفرد نہیں پہلے انبیاء کے ساتھ بھی یہ معاملہ پیش آیا ہے۔ چنانچہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو سید ولد آدم تھے ایک عرصہ دراز تک حضرت موسیٰ اور حضرت یونس پر اپنے آپ کو فضیلت دینے سے روکتے رہے۔ حالانکہ بعد میں آپ نے فرمایا کہ لو کان موسیٰ و عیسیٰ حیین ما دسجھما الا اتباعی اور فرمایا کہ انا سید ولد آدم۔ پس اگر آپ ذرا بھی تدبر سے کام لیں

قرآن دونوں پر اپنے آپ کو فضیلت نہ دینے کا بھی وہی باعث تھا جو حضرت  
 مسیح موعود کے لئے اپنے مقام کا نام نبوت نہ رکھنے کا باعث ہوا اور وہ لوگوں  
 کے راجح الوقت خیالات کا حتی الوسع احترام کرنا اور دین کے معاملہ میں جلد بازی  
 سے کام نہ لینا تھا۔ اور یہی وہ صفت ہے۔ جو منقہ اور غیر منقہ میں تمیز کرتی ہے۔  
 یہ عجیب بات ہے کہ جس طرح حضرت مسیح موعود کی نسبت بنی اور رسول کے  
 الفاظ استعمال کئے گئے تھے۔ مگر آپ نے ان کی تادیل کی۔ یہی صورت  
 آنحضرت صلعم کے ساتھ پیش آئی۔ آپ کو بھی خدا تعالیٰ نے ابتدا وحی میں ہی  
 فرمادیا تھا کہ انا ارسلنا الیک رسولاً شاہدا علیک کہ ما ارسلنا  
 الی فرعون رسولاً۔ یعنی یہ رسول وہی رسول ہے جس کی نسبت لکھا گیا تھا کہ وہ  
 مثل موسیٰ ہوگا اور جس نبی نے مثل موسیٰ ہو کر آنا تھا اس کی نسبت توریت انجیل  
 دونوں کے متحدہ بیان اور بنی اسرائیل کی شہادت سے ثابت ہے کہ اس نے  
 سب نبیوں سے افضل ہونا تھا۔ کیونکہ اس کی تعلیم کی نسبت لکھا تھا کہ وہ  
 ہمیشہ رہی اور سب صدقاتوں پر حاوی ہوگی۔ مگر باوجود اس کے کہ صاف طور  
 پر آپ کو بنی کما گیا آپ نے ایک مدت دراز تک اس دعویٰ کی تادیل کی۔ اور  
 فرماتے رہے کہ موسیٰ پر مجھے ترجیح نہ دو اور یونس پر مجھے ترجیح نہ دو۔ (دیکھو بخاری  
 باب برداء الخلق) اور یہ آپ نے صرف اس واسطے کیا کہ اس وقت میں عام طور  
 پر یہ خیال پھیلا ہوا تھا کہ تمام نبیوں سے یہ دونوں بنی افضل ہیں۔ چنانچہ موسیٰ کی  
 نسبت ان کے اس عقیدہ کی وجہ یہ تھی کہ حضرت موسیٰ ان کے شایع نبی تھے  
 اور کل بنی جو بنی اسرائیل میں آئے ان کے خلفاء کی حیثیت رکھتے تھے حضرت  
 یونس کی نسبت ان کے اس خیال کی وجہ بھی ظاہر ہے۔ کیونکہ حضرت یونس ہی ایک  
 ایسے نبی گذرے ہیں۔ کہ جن کو ان کی ساری کی ساری قوم نے مان لیا۔ اور خیال  
 معلوم ہوتا ہے۔ کہ پرانا پھیلا ہوا تھا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود نے اپنے مخالفوں کو  
 کہتے ہیں کہ دیکھو یہاں ایک موجود ہے۔ جو یونس سے بڑھ کر ہے۔ جس سے علوم  
 ہوتا ہے۔ کہ بنی اسرائیل میں یونس کی خاص عزت ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے لوگوں کے اس خیال کے ماتحت باوجود آپ کو پیش موسیٰ کا خطاب  
 ملنے کے اپنے آپ کو بنی اسرائیل اور یونس علیہ السلام اور یونس علیہ السلام پر فضیلت دینے سے  
 منع کیا۔ مگر بعد میں وفات سے پانچ چھ سال پہلے کے قریب آ کر آٹھ کہا اور  
 صاف لفظوں میں سب دنیا کی طرف سے جو شہادت ہوئے اور سب نبیوں سے افضل  
 ہو گیا ذکر فرمایا۔ بلکہ حضرت موسیٰ کا تو خاص طور پر نام بیکر فرمایا کہ وہ لو کا دن موسیٰ  
 وعیسیٰ حییت ما درسمہما الا انما ابی۔ پس اس امر میں حضرت  
 مسیح موعود کو آنحضرت صلعم سے کمال مشابہت ہے اور اسی طرح اور کئی امور ہیں  
 کہ جن میں بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے احتیاط سے کام لیا ہے۔

آپ کا یہ فرمانا کہ میرے اس عقیدے کے نتیجے میں مولوی عمر الدین صاحب  
 نفلوی اور بعض اور باعین کو محبت میں رکھنا پڑا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی

تین یا چھ سال تک یہ شک رہا کہ آپ کی وحی شیطانی ہے یا رحمانی۔ میرے  
 نزدیک ایسا حملہ ہے جس کا ثبوت آپ کے پاس نہیں۔ اگر کوئی شخص میری  
 جماعت میں ایسا خیال کرتا ہے۔ تو میرے نزدیک وہ سخت غلطی کرتا ہے۔ اور  
 اس نے حقیقت نبوت کو سمجھا ہی نہیں۔ اور جہاں تک مجھے علم ہے یہ الزام میرے  
 مبارکین پر محض سنی سنائی باتوں پر آپ لوگوں نے لگا دیا ہے۔ حالانکہ نبی کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ کفنی بالمرء کذباً ان یحدث بکل ما سمع یعنی وہ  
 آدمی بڑا جھوٹا ہے۔ جو ہر ایک سنی بات کو آگے بیان کر دیتا ہے۔ ممکن ہے کہ کسی اور  
 شخص کا خیال کچھلے علماء کے کسی نے بیان کیا ہو یا اور کوئی ایسی ہی بات ہو۔ ورنہ  
 میں مومنانہ حسن ظنی سے کام لیتے ہوتے اس الزام سے بالکل انکار کرتا ہوں۔ اور  
 مولوی عمر الدین صاحب کی نسبت تو مجھے یاد پڑتا ہے کہ وہ واقف پورے طور پر مجھے  
 یاد نہیں۔ غالباً وہ اس کی نسبت زیادہ بیان کر سکیں گے کہ شہد میں کچھ سال مجھ  
 سے میاں عبدالرحمن غیر مباحث نے ذکر کیا کہ مولوی صاحب نے رسول اللہ صلعم کی نسبت  
 ایسا کہا ہے۔ تو انھوں نے اسی وقت اس سے انکار کیا اور کہا کہ شیطانی وحی کا  
 ہونا میں نے ہرگز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت بیان نہیں کیا۔ مگر مولوی صاحب  
 ایک بات کا تو آپ بھی انکار نہیں کر سکتے کہ ایک منواتر حدیث جو صحاح میں پائی  
 جاتی ہے۔ بلکہ بخاری کی حدیث میں بتلاتی ہے۔ کہ تین سال یا چھ سال تک اپنی  
 اپنی وحی کے معنی کرنے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تردد رہا ہے۔ میں اس شخص  
 کو جھوٹا سمجھتا ہوں جو کہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی وحی کی نسبت یہ شبہ تھا کہ  
 شیطانی یا رحمانی ہے۔ مگر اس بات میں کیا شک ہے کہ باوجود صریح وحی کے  
 آپ گھبرا کر اپنی بیوی کے پاس گئے۔ اور بعد میں ان کے شورہ سے اس وحی کے  
 مطلب کے متعلق شورہ کرنے کے لئے آپ درقہ ابن نوفل کے پاس گئے۔ اگر آپ  
 کو اس کے مطلب کے متعلق تردد نہ تھا تو آپ درقہ کے پاس کہیں گئے تھے۔ اور گھبرا  
 ہوئے کیوں تھے۔ صاف ظاہر ہے کہ آپ حیران تھے کہ میں اس وحی کو اس کے ظاہری  
 الفاظ پر محمول کروں یا کچھ اور مطلب سمجھوں۔ مگر ظاہر ہے کہ باوجود اس کے کہ درقہ  
 نے اس وحی کو ظاہری معنوں پر محمول کیا۔ پر آپ نے اس کی نسبت احتیاط کا پہلو ہی  
 اختیار کیا اور جب تک صحیح اور منواتر وحی نہ آئے آپ کو مجبور نہ کیا آپ احتیاط سے  
 ہی کام لیتے رہے۔ اور آپ اس واقعہ کا جو زبردست اور صحیح احادیث کے ثابت ہے  
 کس طرح انکار کر سکتے ہیں کیا کسی وحی کے معنی کرنے میں تردد کا نام آپ شیطانی  
 اور رحمانی وحی قرار دینا میں تردد رکھتے ہیں۔ اگر ایسا ہے تو لغو ہاں اللہ آپ کو یہ بھی  
 کہنا پڑے گا کہ حضرت مسیح موعود کو بھی لغو ہاں اللہ اس بات میں تردد تھا کہ آپ کو شیطانی  
 وحی ہوتی تھی یا رحمانی۔ کیونکہ آپ بارہا العادۃ کے معنی کرنے میں تردد اور احتیاط  
 سے کام لیتے تھے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت بھی ثابت ہے کہ آپ نے  
 ہجرت کے متعلق بشارت کے معنی کرنے میں تردد سے کام لیا کہ فلاں مقام ہے  
 یا فلاں۔ پس خدا را آپ میری عذر نہ کرنے میں ایسے اصول نہ قرار دیں کہ جن

سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود پر بھی الزام لگتا ہو۔ اور ان کی ہتک ہوتی ہو۔ تعجب ہے کہ آپ نے الزام تو مجھے اور میرے پیروں کو دیا تھا۔ مگر خود ایک ایسے اہل کے بانی ہو گئے۔ کہ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود دونوں پر الزام آتا ہے۔

مولوی صاحب پھر آپ یہ بھی توجیہ فرمادیں کہ آپ تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ مسیح موعود ہونے کا تھا۔ اور سنئے حضرت مسیح موعود اپنے اس دعویٰ کے متعلق فرماتے ہیں:۔ "پس میری کمال سادگی اور زہول پر یہ دلیل ہے کہ وحی آئی مندرجہ برائین احمدیہ تو مجھے مسیح موعود بتاتی تھی۔ مگر میں نے اس رسمی عقیدہ کو براہین میں لکھ دیا۔ میں خود تعجب کرتا ہوں کہ میں نے باوجود کھلی کھلی وحی کے جو براہین احمدیہ میرے مجھے مسیح موعود بتاتی تھی۔ کیونکہ اسی کتاب میں یہ عقیدہ لکھ دیا پھر میں قریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ دراز ہے۔ بالکل اس سے بیخبر اور غافل رہا کہ خدا نے مجھے بڑے شدید سے براہین میں مسیح قرار دیا ہے اور میں حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے عقیدہ پر چارہا جب بارہ برس گزر گئے تب وہ وقت آ گیا کہ میرے پرہل حقیقت کھول دی جاوے۔ تب تو اتر سے الہامات شروع ہوئے کہ تو مسیح موعود ہے۔

پس جب اس بارہ میں انتہا تک خدا کی وحی پہنچی اور مجھے حکم ہوا کہ فاصدع بما توعد یعنی جو تجھے حکم ہوتا ہے وہ کھول کر لوگوں کو سنادے۔ اور بہت سے نشان مجھے دیئے گئے۔ اور میرے دل میں روز روشن کی طرح یقین بٹھا دیا گیا تب میں نے یہ پیغام لوگوں کو سنا دیا (عجاز احمدی ص ۷)

اس عبارت سے صاف ظاہر ہے کہ آپ باوجود اس کے کہ خدا تعالیٰ آپ کو مسیح موعود قرار دے چکا تھا۔ ان الہامات کی جن میں آپ کو مسیح موعود کہا گیا تھا۔ بارہ برس تک تاویل کرتے رہے۔ اب بتائیے کہ کیا آپ ہی کے الفاظ کو بدل کر کوئی شخص کہہ سکتا ہے۔ کہ جب کہ باوجود اس کے کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو مسیح موعود کہا آپ بارہ برس تک اپنے دعوے کو نہ سمجھ سکے۔ بلکہ جیسے مسیح موعود کے مسیح موعود سے مشابہت رکھنے کے مدعی رہے۔ تو اور کوئی ان کے دعوے کو نہ سمجھے کی وجہ سے کس طرح قابل مواخذہ ہو سکتا ہے۔

مولوی صاحب حضرت صاحب نے کبھی اپنے الہامات کو نفسانی یا شیطانی نہیں سمجھا۔ آپ کو اگر خیال تھا تو صرف ان کے معنی کرنے کے متعلق اور یہ خیال بھی صرف اس وقت تک رہا جب تک کہ تو اتر اور صراحت پیدا نہ ہوئی۔ اس کے بعد کوئی خیال نہ رہا۔ لیکن آپ کے مخالفوں کا بھی حال ہے۔ ان کو تو الہامات کے شیطانی یا نفسانی ہونیکا یقین ہے۔ اگر آپ کہیں کہ اگر کوئی شخص الہامات کو روحانی تو مانے۔ مگر اور تاویل کرنے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ بعد صراحت اور تو اتر کے وہ ایسا نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود لکھ چکے ہیں۔ اب تو اتر اور صراحت پیدا ہو چکی ہے

مولوی صاحب آپ نے دوسرا قابل توجہ اثر لکھا ہے۔ کہ میں نے جو حقیقت النبوة میں یہ لکھا ہے۔ کہ "بوت ایمان کا ہی ایک اعلیٰ مرتبہ ہے۔ اور تقویٰ میں ترقی کرنے کرتے انسان اس رتبہ کو پہنچ جاتا ہے۔ جسے نبی کہتے ہیں" اور اسی طرح یہ لکھا ہے کہ "صدیق کی فطرت نبیوں کی سی فطرت ہوتی ہے۔ اور اس کے کام نبیوں کے سے کام ہوتے ہیں۔ لیکن کسی قدر کمی اور نقص کی وجہ سے وہ درجہ نبوت سے روکا جاتا ہے۔ اس میں اسلام اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک ہے۔ کیونکہ اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ تیرہ سو سال میں آپ کا ایک شاگرد بھی کامل ایمان کے مرتبہ کو حاصل نہ کر سکا۔ کامل متقی نہ بن سکا۔ مولوی صاحب اگر آپ ابتداء میں ہمدردی کا اس قدر دعویٰ نہ کرتے۔ تو میں آپ کے اس فعل کو تلبیس اور تلبیس سمجھتا مگر اس دعویٰ اخلاص کے بعد میرا خیال ہے۔ کہ اگر یہ کسی بد نتیجہ کا نتیجہ نہیں۔ تو خدا سے زیادہ ہمدردی کا کرشمہ ضرور ہے۔ کیونکہ آپ نے میری صریح عبارت سے اور وہ بھی اس عبارت کو نقص کر کے ایسے تراجم نکالے ہیں کہ جن کو ہر عقلمند انسان غلط اور خلاف مشاعرہ کہے گا۔ میری عبارت کا تو صاف مطلب ہے جس کے سمجھنے کے لئے کسی خاص لیاقت کی ضرورت نہیں۔ کہ "تقویٰ ترقی کرتے کرتے جب ایک خاص حد تک پہنچ جاتا ہے۔ تو اس وقت انسان کو نبوت کا مقام حاصل ہوتا ہے" اس میں دوسرے لوگوں کے ناقص الایمان ہونے یا کامل الایمان نہ ہونے کا نتیجہ کہاں سے نکل آیا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ کی ماوری زبان اردو نہیں۔ مگر آپ تعلیم یافتہ ہیں اور میرے نزدیک اس سارے عبارت کے سمجھنے کی لیاقت رکھتے ہیں۔ پس آپ کا اس عبارت کے مضمون کو بدلنا سخت حیرت میں ڈالتا ہے۔ کہ آپ کے اس فعل کو کیا سمجھوں۔ ایک طرف ان اہل ہمدردی اس امر سے روکتا ہے کہ بحرفون الکلم عن مواضعہ کی جماعت میں آپ کو داخل کر دوں۔ دوسری طرف عبارت کی وضاحت اور سادگی کو دیکھتے ہوئے آپ کا اس مطلب کو بگاڑنا کسی اور نتیجہ کے نکلنے سے روکتا ہے۔ کیا آپ اس امر کے قائل ہیں کہ نہیں۔ کہ تقویٰ کے ہزاروں مدارج ہیں جیسا کہ آیت ان اکرمکم عند اللہ التقیہ سے ثابت ہے۔ یعنی خدا تقویٰ کے نزدیک تم میں سے زیادہ بزرگ وہ ہے جو زیادہ متقی ہو یا آپ اپنے تقویٰ اور نبیوں کے تقویٰ کو ایک جیسا سمجھتے ہیں۔ کیا آپ اپنے آپ کو ویسا ہی متقی خیال کرتے ہیں۔ جیسا کہ حضرت عیسیٰ اور حضرت موسیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم متقی تھے۔ یا ان کی نسبت آپ اپنے تقویٰ میں کچھ کمی اور نقص یقین کرتے ہیں۔ اگر کمی کا اقرار کرتے ہیں تو کیا آپ اپنے آپ کو غیر متقی یا کم سے کم ناقص متقی سمجھتے ہیں۔ یا حضرت ابو بکرؓ یا حضرت عمرؓ کو اسی لحاظ سے ناقص متقی سمجھتے ہیں۔ کیا آیت تلافی الرسل فضلنا بغضہم علی بعض اور ان اکرمکم عند اللہ التقیہ کو لاکر یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ خود انبیاء میں بھی تقویٰ کے مدارج میں فرق ہوتا ہے۔ کمال کے بھی ہزاروں



درجہ میں۔ حضرت عیسیٰ بھی کامل متقی تھے۔ حضرت موسیٰ بھی تھے۔ مگر کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تقویٰ میں ان کے برابر ہی تھے۔ اگر زیادہ تھے تو کیا حضرت موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام تقویٰ میں ناقص تھے؟ مولوی صاحب باہم نے تو یہ لکھا ہے۔ کہ نبوت کے مقام کے حاصل کرنے کے لئے جس تقویٰ اور عرفان کی شرط ہے۔ وہ ان لوگوں میں نہ تھا۔ تقویٰ کے مختلف درجہ میں سے کسی درجہ پر نہ پہنچنے کی وجہ سے یہ تو نتیجہ نہیں نکلتا۔ وہ تقویٰ میں کمزور تھے۔ اس سے تو صرف یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ اس خاص درجہ کو وہ نہیں پہنچے۔ اور کیا آپ کا یہ ذہب نہیں کہ جس درجہ ایمان پر رسول کریم تھے۔ اس پر دیگر لوگ نہ تھے۔ کیا خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہیں فرماتے لَقَدْ عَلَّمْتُمُ اِنِى الْاَقْبَتِكُمْ لِلّٰهِ وَاَصْدَقَكُمْ وَاَبْرَكَكُمْ رَجْعًا (یعنی تم جانتے ہو کہ میں تم سب میں سے زیادہ متقی۔ زیادہ عمدوں کو پورا کرنے والا۔ اور زیادہ نیک ہوں۔ اور کیا آپ تمام مومنوں اور متقیوں کو ایمان اور تقویٰ میں ایک ہی درجہ کا مومن اور متقی خیال کرتے ہیں۔ اگر نہیں تو پھر اس اعتراض کے کیا معنی ہوتے؟

مولوی صاحب اگر آپ غور فرمائیں گے تو آپ کو معلوم ہوگا۔ کہ یہ اعتراض آپ پر پڑتا ہے۔ نہ کہ مجھ پر۔ کیونکہ آپ کے عقیدے کے ماتحت تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگردوں میں سے ایک بھی اس درجہ کو نہیں پہنچا۔ کہ خدا تعالیٰ کا فضل نبوت کے مقام کے ذریعے اس پر نازل ہوتا اور میرے نزدیک ایک شاگرد اس درجہ تک پہنچا ہے۔ تو کیا ایک کا ایک خاص مقام تک پہنچنا رسول کریم صلعم کے علاوہ مرتبہ پر دلالت کرتا ہے۔ یا ایک کا بھی اس مرتبہ تک نہ پہنچنا۔ اسی طرح اگر آپ غور فرمادیں گے۔ تو جو طریق و سبب آپ نے اختیار کیا ہے۔ اس سے تو ایک دن اسلام لغو یا لٹا شاید یہ بھی کہہ سکتا کہ مولانا اسلام عجیب رحمت ہے۔ کہ اسلام سے پہلے تو محمد رسول حبیب انسان پیدا ہوا اور اسلام کے بعد کوئی بھی ویسا انسان نہ ہو۔ کیونکہ اسلام تو آنحضرت لائے ہیں۔ اور جس وجہ سے آپ کو اس عہدہ کے لحاظ سے چنا گیا وہ اسلام کے آنے سے پہلے کے اعمال و اخلاص میں۔ مگر کیا یہ طریق استدلال درست ہوگا؟ نبوت بیشک ایک مہبت ہے۔ مگر اس مہبت کے جذب کرنے کے لئے قدرت کا صحیح استعمال اور انسانی اعمال و اخلاص بھی شرط ہیں۔ آپ اس نکتہ پر غور کریں تو آپ کی سب مشکلات غور بخور حل ہو جائیں گی۔

اس تشریح کے بعد آپ کو معلوم ہوگا اگر پہلے واقعہ میں آپ کو میری عبارت سے دھوکا ٹاگ گیا تھا، کہ میری عبارت سے کفارہ کی تائید نہیں بلکہ اس کا رد ہوتا ہے۔ کیونکہ کفارہ اس عقیدہ کا نتیجہ ہے کہ انسان کا تقویٰ کو حاصل نہیں کر سکتا۔ اور میرا یہ عقیدہ ہے کہ نہ صرف انسان کامل تقویٰ کو حاصل کر سکتا ہے۔ بلکہ ترقی کر کے اس درجہ کو پہنچ جاتا ہے۔ کہ اس کی اپنی

کے طفیل دوسروں کو بھی اس درجہ کا تقویٰ حاصل ہو جاتا ہے۔ کہ وہ نبیوں میں شامل ہو جاتے ہیں۔

مولوی صاحب آپ نے یہ بھی زور دیا ہے۔ کہ میں اپنی غلطی کا اقرار کروں۔ مگر الحمد للہ کہ گو میں معصوم عن الخطا نہیں ہوں اس معاملہ میں میں نے غلطی نہیں کھائی۔ مگر آپ کا اس بات پر زور دینا کہ جو کہ میں معصوم عن الخطا نہیں اس لئے اپنی غلطی کا اقرار کروں ایک عجیب مسئلہ ہے۔ آپ نے اس وقت تک کس قدر غلطیوں کا اقرار کیا ہے۔ آپ کے نزدیک ہر وہ شخص معصوم عن الخطا ہونے کا مدعی ہے جو اپنے بعض عقائد کی غلطی کا اعتراف نہ کرے مگر تعجب ہے مجھے تو آپ بغیر غلطی کرنے کے غلطی کا اعتراف کرنے پر مجبور کرتے ہیں۔ اور خود ریویو کے مضامین میں اپنے سرچورہ عقائد کے خلاف لکھنے کے باوجود اس وقت تک یہ جرات نہیں کر سکے۔ کہ ان مضامین کی غلطی کا اعلان کریں۔ بلکہ اس مصیبت کو آٹوں بساٹوں سے ٹانا چاہتے ہیں اور اس وقت یہ دلیل آپ کو بھول جاتی ہے۔ کہ میں معصوم عن الخطا نہیں۔

تیسرا مرحلہ کی طرف منسوب ہے آپ توجہ دلاتے ہیں۔ کہ خود اسلام کا مسئلہ ہے آپ فرماتے ہیں۔ کہ امن کی راہ یہ ہے۔ کہ ہم غیر احمدیوں کو مسلمان سمجھ لیں۔ میں کہتا ہوں کہ امن کی راہ یہ ہے کہ ہم قرآن کریم کے فیصلہ کو تسلیم کر لیں۔ قرآن کریم کسی ایک نبی کے مبارک کو بھی کافر کہتا ہے۔ اور مرزا صاحب کو وہی خدا بنی کہتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا یا ایہا الذبی اطعہم الجائع والمعتز اور دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسے قتل نہ کیا۔ مگر خدا اسے قبول کر لیا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی کو ظاہر کر لیا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی بنی کہتے ہیں جیسا کہ آخری زمانہ میں مسیح موعود کی بعثت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں فیروز بنی اللہ عیسیٰ و اصحابہ اہی اللہ یعنی اس وقت اللہ کا بنی عیسیٰ اور اس کے ساتھی خدا سے دعا کریں گے۔ اور ایک دفعہ سنیں بلکہ کئی دفعہ آئے واسطے مسیح کو آپ نے بنی فرمایا ہے۔ پس امن کی راہ یہی ہے کہ اگر بغرض مجال بقول آپ کے حضرت مسیح موعود کی تحریروں سے فیصلہ نہیں ہوتا تو پھر عیسیٰ کہ آپ کو بھی عذر نہ ہوگا قرآن کریم کے فیصلہ پر اطمینان رکھیں کہ وہ ہلاکت سے بچا بیگا۔

باقی رہا یہ امر کہ جبارہ کے متعلق حضرت مسیح موعود کا جو خط ملا تھا۔ اس کے متعلق میں نے غور کیوں نہیں کیا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ خط جس فی اللہ اخی المکریم سید حامد شاہ صاحب سیالکوٹی لائے تھے۔ اور آپ نے بیان کیا تھا کہ یہ خط سید میسرین صاحب سیالکوٹی کے پاس تھا۔ اور میں نے سنا تھا کہ سید امیر علی شاہ صاحب نے اس کی نقل لا پور بھیجی تھی۔ لیکن اس پر مجھے خیال آیا کہ میں بھی اس کی نقل سے جہاد میں شاید ضرورت پڑے۔ چونکہ آپ نے فرمایا تھا کہ میری شہید میں یہ ایک پیغام میں بھیجا ہے جس کے لئے نقل

نی گئی ہے۔ اس لئے میں نے زیادہ احتیاط اس کی حفاظت کی نہیں کی۔ اور جلسہ کے دن تھے۔ ایک ایک دن مسیحاؤں رفته مجھے ملتے تھے۔ جن میں وہ خط صنایع ہو گیا۔ اور میں نے یہ سمجھا کہ جب پیغام میں یہ خط صنایع ہو گا۔ اس وقت ہم بھی دیکھ لیں گے۔ لیکن وہ وہاں شائع نہ ہوا۔ اور جہاں تک مجھے یاد ہے۔ گو حق یقین نہیں کہ وہ خط ایسے زمانہ کا تھا کہ جس کا زیادہ اثر صل بخت پر نہ پڑتا تھا۔ پس اب اس واقعہ کے اظہار کے بعد مجھے اس کے متعلق مزید کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں۔ حضرت مسیح موعود کی ڈائری نوشتہ مولوی عبدالکریم صاحب اور حضرت مسیح موعود کے اپنے عمل کے بعد مجھے کسی اور دلیل کی ضرورت نہیں اگر آپ کو ضرورت ہے۔ تو آپ اس خط کو شائع کریں۔ اس وقت ہم اس خط کی تاریخ اور اس کے مضمون پر کافی عذر کر لیں گے۔

باقی رہا یہ قول کہ مرزا افضل صاحب کا جنازہ حجت نہیں۔ کیونکہ بیٹوں اور غیروں کے ساتھ معاملہ میں فرق ہوتا ہے۔ ان سے آپ ناراض تھے۔ اس لئے جنازہ نہ پڑھا تو یہ ایک بیوہ بات ہے۔ ناراضگی زندگی میں ہوتی ہے۔ نہ کہ بعد وفات۔ زندگی میں آدمی اپنے بیٹے کو مار بھی لیتا ہے تاکہ اصلاح ہو۔ کیا بعد مرنے کے بھی اس کی اصلاح کی امید ہوتی ہے۔ کہ اس کو سزائش کی جائے۔ اور پھر جنازہ تو ایک شرعی فرض ہے۔ جو سب سے پہلے ولی پر مقرر ہے۔ آپ اس فرض کو کس طرح نظر انداز کر سکتے تھے۔ مرزا نظام الدین وغیرہ کے قبضہ میں لاش کے آنے سے جنازہ کے فرض سے آپ سبکدوش نہیں ہو جاتا جنازہ کے لئے آپ کو کہا گیا۔ مگر آپ نے جنازہ نہ پڑھا۔ دوسری جگہ فوت ہونا بھی جنازہ کے حق سے سبکدوش نہیں کر دیتا۔ آپ شریعت اپنے پاس سے نہ بنائیں۔ آپ تو مرزا صاحب کے غیر شرعی بنی ہونے کے منکریں پھر خود کیوں شریعی بنی بنے ہیں۔

حلیفہ شہادت اس وقت تک ایک بھی میرے سامنے پیش نہیں ہوئی اس شخص کو آپ پیش کریں۔ جو حلیفہ شہادت دے۔ کہ حضرت مسیح موعود کو یہ کہا گیا تھا کہ فلاں شخص غیر احمدی تھا آپ اس کا جنازہ پڑھ دیں۔ یہ کہنا کہ پہلے آپ کو اس کے احمدی ہونے کے لئے دعا کے لئے کہا گیا تھا۔ دلیل نہیں۔ کبھی انسان کو بات بھول جاتی ہے۔ خود میرے ساتھ ایسا ہوا ہے۔ سیالکوٹ کا ایک طالب علم مجھے اکثر والدہ کے احمدی ہونے کے متعلق لکھا کرتا تھا اس کی والدہ کے فوت ہونے پر اس نے مجھے والدہ کے لئے دعائے مغفرت کے لئے لکھ دیا۔ حالانکہ خود اس نے جنازہ نہ پڑھا۔ اس نے یہ خیال کیا کہ شاید دعائے مغفرت اور جنازہ میں فرق ہو گا۔ مگر مجھے اس وقت اس کے غیر احمدی ہو سکا خیال نہ تھا۔ اور میں نے جنازہ پڑھ دیا۔ پس آپ کم سے کم ایسے دو شخصوں کی جو کہ یہ عذاب قسم کھائیں شہادت ہم پہنچائیں۔ جو اس بات کی شہادت دیں کہ جنازہ کی تحریر ایک کے وقت بھی حضرت سے عرض کر دیا گیا تھا

کہ وہ غیر احمدی تھا۔ ہاں مرزا خدابخش کی شہادت نہ ہو۔ کیونکہ اس کی نسبت قرآن کریم کا حکم ہے کہ ولا تقبلوا لہم شہادۃ ابداً ۱۰ باقی رہا میری سانی کی شادی کا مسئلہ اس کی نسبت بھی مجھے افسوس سے کہنا پڑتا ہے۔ کہ باوجود واقعات کے اظہار کے آپ خلاف بیانی سے کام لیتے ہیں۔ مولوی صاحب میں بار بار بیان کر چکا ہوں۔ کہ میں ہرگز شادی میں شامل نہ تھا نہ مجھے علم ہوا کہ شادی ہونے والی ہے۔ میں کہیں سفر پر گیا ہوا تھا۔ وہاں سے واپسی پر میں نے اچانک سنا کہ شادی ہو گئی ہے۔ پس آپ اپنی جان پر رحم کر کے خدا کے خوف سے کام لیں اور اس افتراء کی آئندہ اشاعت سے باز رہیں۔ حضرت مسیح موعود نے اس نکاح کے اصل حالات سے واقف ہوئے ہرگز اجازت نہیں دی۔ بلکہ جب آپ کو یہ معلوم ہوا کہ لڑکا غیر احمدی ہے۔ تو ڈاکٹر صاحب کے گھر کے لوگوں کو کہا کہ کیا ڈاکٹر صاحب کو معلوم نہیں کہ غیر احمدی سے رشتہ ہم نے منع کیا ہوا ہے۔ پھر انہوں نے لڑکی غیر احمدی لڑکے سے کیوں منسوب کی۔ (حضرت صاحب کی حیات میں یہ نکاح نہیں ہوا۔) مگر پھر فرمایا کہ ابھی اس امر کا ذکر نہ کریں بلکہ ہم حقیقۃ الوحی دیں گے۔ وہ ڈاکٹر صاحب کو دینا کہ لڑکے کو پڑھنے کے لئے دیں۔ مگر اس کو پڑھ کر وہ احمدی ہو گیا۔ تو پھر ہم اجازت دیدیں گے۔ اس کے بعد والدہ صاحبہ کی بیماری کی وجہ سے حضرت صاحب لاہور چلے گئے اور وہیں فوت ہو گئے اور یہ معاملہ یونہی رہ گیا۔ چونکہ والدہ سوشلی تھیں اس لئے اس خیال سے کہ لوگ اسکو عداوت نہ خیال کریں یا اس ادب سے کہ حضرت نے کہا تھا کہ ابھی ذکر نہ کریں وہ خاموش رہیں اور نکاح ہو گیا۔ اور آپ کو یہ بھی معلوم ہونا چاہئے کہ لڑکی بائبل اور غیر احمدی تھی۔ اور لڑکی کی حقیقی والدہ بھی اس وقت غیر احمدی تھیں۔ پس اس صورت میں نکاح میں کوئی خلاف شریعت بھی بات نہیں اب بھی بعض دفعہ غیر احمدی لڑکی کے نکاح کی میں نے غیر احمدیوں سے اجازت دی ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ اصل واقعہ معلوم ہونے کے بعد آپ اس افتراء کی بار بار کی اشاعت سے پرہیز کریں گے۔ کیونکہ آخر ایک دن اللہ تعالیٰ کو کٹھن دکھانا ہے۔ خصیہ صاجو بائیں کہ واقعات سے متعلق ہیں۔ اور ان واقعات کا پہلے اظہار ہو چکا ہے۔ ان کو تو بار بار غلط پیرا یہ ہیں ظاہر نہ کریں اور لوگوں کو دھوکا نہ دیں۔

جو تھا مسئلہ آپ نے نبوت اور اسمہ احمد کا پیش کیا ہے۔ اور اس کے لئے اپنی کتب کا حوالہ دیا ہے اور ان کے جواب نہ ہونے کی شکایت کی ہے۔ آپ کی کتاب کا جواب خدا تعالیٰ کے فضل سے میری کتاب حقیقۃ الوحی میں پہلے سے موجود ہے۔ اور بعض غیر احمدیوں نے بھی اس کا اقرار کیا ہے کہ آپ کی کتاب کا جواب اس میں پہلے سے ہی موجود ہے۔ باقی رہا یہ کہ اس پر جلد اول کیوں لکھا ہے۔ سو جلد اول سے تو صرف غیر احمدیوں کے

# حضرت مسیح موعود کی پیشگوئی پندت لیکچر ام کے متعلق

## اور آریہ اخبارات کی خاموشی

دیگر مذاہب کے مقابلہ میں اسلام کی صداقت اور حقیقت ثابت کرنے کے لئے خدائے تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ جو نشانات دکھلائے ہیں ان میں سے ایک بہت بڑا نشان پندت لیکچر ام کا آریہ دھرم کا قائم مقام بن کر اس مقام حضرت مرزا صاحب کے مقابلہ پر آکر شکست فاش کھانا ہے۔ اور یہ نشان ایسی صفائی اور وضاحت کے ساتھ حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی کے حرف بحرف مطابق پورا ہوا کہ اسلام کے سچے ہونے کا ثبوت ہے۔ اور تو اور خود فریق مقابل کو بھی اس کا انکار کرنے کی ذرہ بھر گنجائش نہیں ہے۔ اور نہ ہو سکتی ہے۔ جس سے ہم اسی وقت سے آگاہ ہیں۔ جب سے یہ نشان ظاہر ہوا ہے۔ لیکن اس کا تازہ ثبوت حال میں یہ ہے کہ ہم نے "پندت لیکچر ام کا واقعہ قتل" کے عنوان سے مسلسل تین پرچوں میں نہایت مفصل مضامین لکھتے ہوئے۔ اس واقعہ پر جو شروع سے لیکر اخیر تک روشنی ڈالی ہے اس کے متعلق درجنوں آریہ اخبارات و رسائل وغیرہ میں سے کسی ایک کو بھی ایک لفظ تک لکھنے کی جرأت نہیں ہوئی۔ اور تمام کے تمام اخبارات ان مضامین کو جنہیں شائع ہوئے تقریباً ایک ماہ گزر گیا ہے۔ پڑھ کر ایسے دم بخود ہو گئے ہیں کہ کوئی مردہ اندہ۔ یہ ثبوت ہے اس بات کا کہ آریہ اخبارات ان مضامین کے ایک ایک لفظ کو اگر طوعاً نہیں تو کرہاً ضرور صحیح اور درست ماننے کے لئے مجبور ہیں۔ اور ان میں بیان شدہ امور میں سے کسی ایک کا انکار کرنے یا کسی ایک کو غلط اور نادرست کہنے کے لئے شکے کا سہارا بھی نہیں رکھتے۔ ورنہ ناممکن تھا۔ کہ وہ ان مضامین کو پڑھ کر ایسی خاموشی اختیار کرتے۔ اور ایسی سچ سادھ لیتے کہ گو با پندت لیکچر ام کے واقعہ قتل کے متعلق ہم نے کچھ لکھا ہی نہیں۔ یہ ہے حق کے رعب اور صداقت کے غلبہ کا ایک بین اور روشن ثبوت جس کا کوئی سمجھدار انکار نہیں کر سکتا۔ کیونکہ جب آریہ اخبارات کا ذرا سا ہی بات پر کوؤں کی طرح کایں کا میں کرنے لگ جانا شیوہ ہے۔ تو اس موقع پر اگر وہ حق کے سامنے مرغوب نہیں ہو گئے۔ تو کیا وجہ ہے کہ ایک لفظ بھی نہیں لکھ سکے۔ بات درہن ہی ہے۔ کہ یہ واقعہ اسلام کی صداقت میں اس صفائی اور وضاحت کے ساتھ پورا ہوا ہے۔ کہ اس کا انکار کرنے کے لئے ذرا بھی گنجائش نہیں ہے۔ اور ایک تعصب سے متعصب انسان بھی تمام حالات کو پڑھ کر حضرت مسیح موعود کی اس پیشگوئی کے حرف بحرف پورا ہونے کا اگر اعتراف نہ کرے۔ تو دم بخود ضرور ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ تمام آریہ اخبارات اور ایران کے ہزار ہا ناظرین ہو گئے ہیں۔ ایسی صورت میں کیا ہمارا فرض نہیں ہے۔ کہ اس پیشگوئی کو کثرت سے شائع کریں۔ اگر ہے تو احباب کو عملی طور پر اس تحریک میں حصہ لینا چاہیے۔ جو انفضل کے مذکورہ بالا مضامین کو ٹیکٹ جیسا کہ آریہ صاحبان میں مغت تقسیم کرنے کے لئے لکھی

نقطہ خیال کو نظر رکھ کر مزید تشریح کا وعدہ کیا گیا تھا۔ ورنہ اس کتاب میں آپ یہ بھی لکھا ہوا دیکھیں گے۔ کہ اب اس کے بعد آپ کے مقابلہ میں کچھ اور لکھنے کی مجھے ضرورت نہ ہوگی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے چاہا تو آپ کے خیالات کی تردید مختلف طریقوں سے ہوتی رہے گی۔ آپ اس کی فکر نہ کریں۔ زیادہ فکر اپنے ایمان کی درستی اور خدا تعالیٰ سے صلح کرنی کریں۔ کہ اس کے بغیر نجات نہیں۔ سچ موعود کے درجہ کو آپ گھٹاتے ہیں۔ یا نہیں۔ یہ آپ کی تحریرات سے صاف ظاہر ہے۔ اس پر مجھے اس خط میں لکھنے کی ضرورت نہیں۔ عبدالحکیم کے خطوط اور آپ کی تحریرات کو بالمقابل رکھ کر دیکھا جائے تو بالکل ایک قلم کی لکھی ہوئی معلوم ہوتی ہیں۔ مگر اس بحث میں اس جگہ پڑنے کی ضرورت نہیں۔ اس وقت تو میں آپ کو یہی نصیحت کر کے اس خط کو ختم کرتا ہوں۔ کہ ریویو کی ایڈیٹری اور انجمن کی سکرٹری شپ کی وجہ سے آپ کو جماعت میں ایک رسوخ حاصل تھا اور اس وجہ سے بعض لوگ اس رسوخ کے اثر سے آپ کے ساتھ حق کے قبول کرنے میں ٹرکے ہوئے ہیں۔ آپ انہی لوگوں کی جانچ و نظر رحم کر کے جن کی آپ سے حسن ظنی ان کی ہلاکت کا موجب ہوتی ہے اب اس طریق کو ترک کریں۔ اور حق کو قبول کریں۔ عزت خدا کے آگے نڈال اور انکسار میں ہے۔ نہ عجب راست کیا رہیں۔ اپنی جان پر رحم کریں اور دوسروں کو ہلاکت سے بچائیں۔ ورنہ یاد رکھئے کہ قیامت کے دن ان سب لوگوں کا عذاب آپ کی گردن پر ہوگا۔ گو ان میں سے ہر ایک فرد بھی ذمہ دار ہے۔ مگر آپ سب سے زیادہ ذمہ دار ہیں۔ اور خدا کا غضب برداشت کرنے کی انسان میں طاقت نہیں۔ خواہ وہ کتنا ہی ہمارا ہو۔ پس اس آگ سے نہ کھیلین۔ کہ یہ آخر بھسم کر کے چھوڑتی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے۔ اور آپ کی اور آپ کے ساتھیوں کی آنکھیں کھولے۔ چونکہ میں آپ کی ہی ایک کتاب کا جواب لکھ رہا ہوں۔ اس لئے زیادہ لکھنے سے معذور ہوں۔ امید ہے۔ کہ آپ اس کا انتظار کریں گے اور اس میں جو کچھ لکھا جاوے گا۔ وہ آپ کی کتاب کا جواب بھی ہوگا۔ اور کچھ زیادہ بھی ہوگا۔ اس پر غور کریں گے۔ شاید اللہ تعالیٰ آپ کے دل کی گرہ کھول دے۔ اور حق کے قبول کرنے کی توفیق عطا فرمادے اور ظلمت سے نور کی طرف لاوے۔ کہ اس کے قبضہ میں سب کے دل ہیں۔ اور وہ بڑا رحم کرنے والا ہے۔

ان الحمد لله رب العالمین۔

مسیز محمود احمد

خلیفۃ المسیح ثانی

۲۱ ستمبر ۱۹۱۸ء

# منگامہ پور

استحکامات ہندو ترک کی لندن ۲۰ اکتوبر ۱۹۱۸ء  
 آخری لائن ٹوڑ دینے کی کوشش ہو رہی ہے۔ حکم آج  
 سین کو تین تین سے فیروز آباد بہت بھاری لڑائی  
 ہوتی رہی ہے جس میں بھٹوں کو سخت نقصانات پہنچے  
 ہیں۔ جیسی کہ ترقی تھی فیروز آباد میں گورنمنٹ کے شمال  
 میں شدت کے ساتھ بڑی بڑی حملے کیا۔ لیکن وہاں ہم  
 ہندو ترک کے ساتھ استحکامات کی آخری لائن میں  
 سے گزر گئے ہیں۔

پچھلے ہفتے کا حال غلطیوں سے لندن ۲۰ اکتوبر  
 پچھلے ہفتے میں ہندو ترک کے ساتھ جنگ کے  
 حساب سے ہم نے تمام جہازوں کی تمام لڑائیوں میں  
 کی تھیں۔ ہم نے ہندو ترک کے ساتھ جنگ کے  
 نو میں ہزار ہا تھیں اور لاکھوں کارکنوں کے ساتھ  
 ہفتے آئے ہیں۔

و مشرق پر برطانوی قبضہ لندن ۲۰ اکتوبر  
 فلسطین کا ایک نامہ نگار بتا رہے ہیں کہ  
 کو قبضہ ہو گیا۔

و مشرق کی اہمیت لندن ۲۰ اکتوبر - اخبارات  
 مشرق پر برطانوی قبضہ ہوجانے کو بہت اہمیت دے  
 رہے ہیں۔ کیونکہ یہ ایشیا کے کوچک میں ایک اہم  
 ترک سطرے اور ترکوں کی گرفتار شدہ سپاہ کی بہترانی  
 خوراک کا خاص مرکز ہے۔ اخبارات اس کی جغرافیائی  
 اہمیت کو بہت اہمیت دے رہے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ  
 مشرق میں اس قبضہ سے بہت خوشگوار اثر پڑے گا۔

میں ہم نے کچھ زمین حاصل کی۔  
 مانت بلینک برام کین۔ لندن ۲۰ اکتوبر  
 قابض ہو گئے۔ گزشتہ شب  
 کی امریکن کینیوٹک منظر ہے کہ فرانسیسیوں کی میت  
 میں ہم نے زمین کو پیچھے رکھ لیا۔ اور شاہین میں  
 است بلینک اور دیگر مقامات پر قبضہ کر لیا۔ روس  
 اور جنگل اور گوں کے درمیان نو چاند ویر پڑووں نے  
 سرگرمی کا اظہار کیا۔ ہم نے متعدد قیدی گرفتار کئے۔  
 فرانسیسی پیشقدمی جاری ہے۔ لندن ۲۰ اکتوبر  
 ایک فرانسیسی کینیوٹک منظر ہے کہ روس کے شمال  
 میں ہماری پیشقدمی جاری ہے۔ اور ہم نے لیورسی پر  
 قبضہ کر لیا۔

لیل خالی پور ہے۔ لندن ۲۰ اکتوبر  
 کا نامہ نگار اعلان کرتا ہے کہ برمن ہیل کے غیر فوجی  
 آری کو ہتھیار ہے ہیں۔  
 کامیاب انگریزی پیشقدمی لندن ۲۰ اکتوبر  
 اکتوبر - رات کا نامہ نگار انگریزی صدر مقام سے  
 آج ہیریو مار مطلع کرتا ہے کہ معلوم ہوا ہے کہ  
 ہم نے میکبارٹھ بریکورٹ گوگی اور کنٹیٹیٹ پر  
 قبضہ کر لیا۔ اور ہزاروں قیدی گرفتار کئے۔

## ہندوستان کی خبریں

آئندہ گورنر کبھی ویدرا اس۔ کپتان حاج  
 لائیڈ ممبر پارلیمنٹ بجائے لارڈ ویلینگٹن کے گورنر  
 منتخب مقرر ہوئے ہیں۔ اور لارڈ ویلینگٹن ہمیں سے  
 مرد اس کی گورنری پر بجائے لارڈ ویلینگٹن کے جائینگے۔  
 کانگرس کے قیام میں اٹلاٹ لجان۔ جو

اطلاٹ جان اس پر ہوا۔ اس کی تعداد کا اندازہ  
 صحیح طور پر نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ یہ بہت کم ہے  
 کہ کچھ مسلمانوں کی لائسنس اسے جانے کے تمام  
 ہتھیار خفیہ طور پر فروخت کر دی گئی ہوں۔ اہم ۲۰-۲۱  
 کے اسے جائز کا ثبوت ملا۔ جن میں ۳۶ مسلمان

اور ہندو ہیں۔  
 سوختنی لکڑی کے نرخ کا تعین گورنٹ  
 ہستی نے کراچی میں ہیرم سوختنی اور کوئلہ کی تنوک اور خوردہ  
 فروشی کا نرخ مقرر کر دیا ہے۔ سو سن لکڑی کی قیمت  
 روپیہ یا چندہ آئے ہیں۔ اور کوئلہ کا نرخ پورے دور  
 میں مقرر کیا ہے۔

نظر بندوں کے لئے کالج گورنٹ بہار  
 ڈاکٹر نظر بندان بہار کے لئے ایک کالج قائم کر رہی  
 اگر نئے صاحب کے جلائیکا واٹھو ہستی  
 کے ہندی اخبار شری دینیکا شور ساچار میں شائع ہوا  
 کہ سارا جہ پرناب گدھ دراجو نامہ نے ایک پیرا  
 فقیر اور سنار کے کہنے پر ایک نرے سکھ ساڑھو  
 بابا اور سگ سے گرتے صاحب کے کر جلا دیا۔

فتوحات کی خوشی میں تعطیل گورنٹ  
 آٹ لڈیا نے تمام گورنٹوں کو ہیریو مار یہ اطلاع  
 دی ہے کہ حضور واکٹر اس کے خواہش ہے کہ  
 اور بلغار میں لڑائی کے خاتمہ لارڈ ویلینگٹن میدان  
 جنگ میں فتوحات کی خوشی میں تمام ہندوستان  
 میں خوشیاں منانے کے لئے ۷ اکتوبر بروز سوموار  
 ایک عام تعطیل منائی جائے۔ چنانچہ اس دن  
 فتوحات کی خوشی میں تعطیل منائی گئی۔

اصلاحات ہند کی کمیٹیوں کے ممبروں  
 ہو رہے کہ سماجی تجاویز کے متعلق جو کمیٹیاں بنی ہیں  
 ان کی ممبریاں حسب ذیل احوال قبول کر لی ہیں۔  
 صاحبزادہ آفتاب احمد ممبر کونسل وزیر ہند مولوی رحیم بخش  
 صاحب پریڈیٹ کونسل آف ریجنی بھار پور  
 ڈاکٹر بیجا پور۔ ممبر مینار و ناظم ہندی۔ سسر  
 فرینک صلائی۔ ممبر شٹا شری۔ ممبر پٹیلا اور ممبر  
 شیون اور شٹا من۔

پنجاب میں لازمی تعلیم پنجاب میں لازمی تعلیم  
 کے بن کے جلیاٹ کمیٹی کا اجلاس ۲۲ اکتوبر ۱۹۱۸ء  
 کو فریڈرک کرسٹیلک انٹرنیشنل پنجاب میں منعقد ہو گا۔  
 کمیٹی مندرجہ ذیل ممبروں پر مشتمل ہے۔ سسر ہے۔ بیٹا من  
 اور ایف مسٹرن۔ خانہوار و فضل سسر۔ اسے ہزار

اور ہندوستان کی خبریں گورنر ہند اور سسر